

## En cada pueblo una Asociación

Es urgente, es inaplazable. Hoy que sembrar la provincia de Asociaciones de Padres de Familia. Lo manda la Jerarquía, lo pide la conveniencia, lo exige la necesidad. Y multiplicar las escuelas católicas. Por cada una que se nos cierre debemos abrir diez. Los niños católicos deben educarse en escuelas católicas. Establecerlas es el primero de nuestros deberes, y el más sagrado de nuestros derechos.

# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Teruel, 11

Martes 1.º Agosto 1933

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 214

# Con gran solemnidad se ha clausurado la Asamblea de Asociaciones de Padres de Familia, en Vitoria

## TEMAS DEL DIA

### CRUZADOS DE LA ENSEÑANZA

Cada época cumple a su modo la triste sentencia de Job; milicia es la vida del hombre sobre la tierra. A los católicos españoles nos ha hecho la ilusión de que nos podíamos pasar sin lucha, sin luchar por qué y para qué? ¿No éramos el país más católico del mundo?

La realidad está ya a la vista, y la realidad es que debemos ponernos en pie de guerra. Los «Cruzados de la Enseñanza» son la realidad práctica de ese deber que hoy empieza a remover la conciencia antes alejada de los católicos. Podemos decir que se nos ha cogido en flagrante delito de ignorancia; que nuestro punto flaco es la incultura, la inconsciencia, la rutina. Por eso, la nueva gente de armas se levanta con esta consigna, que consituya los dos primeros artículos de sus Estatutos:

Con la denominación de «Cruzados de la Enseñanza» se constituye en Madrid una Asociación para fomentar la enseñanza en sus diversos grados y manifestaciones.

Su radio de acción, por ahora, se extenderá a la provincia de Madrid, incluyendo a la capital; pero podrá extenderse a otras provincias, cuando los medios lo permitan.

La última frase subrayada deberíamos borrarla cuanto antes, por inútil. «Los medios» deben ser, tienen que ser, en estos momentos, tan cuantiosos como sean necesarios, para la gran obra de restaurar la conciencia católica por la escuela católica. Porque de esto se trata, nada menos. Miles de niños, miles de adultos milloneros de españoles de todas las clases sociales, incluso de las bien vestidas y encorbatadas, viven en una crasa ignorancia religiosa, o en una neblina doctrinal, donde la moral cristiana apenas encuentra punto de apoyo.

A esta santa cruzada no puede negarse nada.

«Podrán pertenecer a Cruzados de la Enseñanza cuantas personas lo deseen», dice el artículo cuarto de los Estatutos. Basta que soliciten de la Junta Directiva, la cual es árbitro supremo en la admisión y baja de los Cruzados. Estos se imponen la obligación de guerrear con las armas invencibles en las batallas humanas; el dinero. Ya contamos con los recursos de orden sobrenatural, que Dios no ha de negar a los que pelean por su causa. Demos cada cual el dinero que podamos, y la victoria es nuestra. Cruzados, sí, pero del siglo XX. Y no ya hoy, sino hace tres siglos, dijo Góngora:

Cruzados hacen cruzados,  
Y escudos pintan escudos.

¡Donosa coincidencia que las monedas tomasen signos y nombres de cosas tan pertenecientes al reino de Marte! Con las armas del dinero lo podemos hoy dar una lanzada al enemigo. Quien más animoso o corajudo se sienta, ante los atropellos, sinrazones, y vejámenes de que somos víctimas, abra más la bolsa, y refuerce los medios de acción de los nuevos epígonos de Pedro el Ermitaño:

«Formarán el peculio de Cruzados de la Enseñanza las cuotas voluntarias de los adheridos y todos los demás modos de adquisición admitidos en derecho». Es el artículo 13 de los Estatutos. Cuotas periódicas, fijas, fielmente satisfechas por individuos por cabezas de familia, por entidades, donativos eventuales, en metálico, en material escolar, en edificios y solares todo, en suma, cuanto pueda fortalecer y favorecer las escuelas católicas, deberá contribuir a formar ese sagrado peculio de que habla el artículo citado.

La Iglesia podría por sí misma organizar y dirigir esta obra, si una ley injusta no le prohibiera tener otros centros docentes que los Seminarios. Pero lo que la Iglesia no puede hacer, lo podemos hacer sus hijos. Con ella y por ella han nacido los Cruzados de la Enseñanza. El espíritu de la naciente entidad política en esta alocución que el domingo último fué repartida profusamente a las puertas de los templos de Madrid:

«¡Católicos! ¡Atended a vuestras escuelas!»

La Iglesia tiene un mandato divino: «Ej y enseñad a todas las gentes». Colaboremos con la Iglesia, ayudándola a cumplir el sobano encargo.

Los enemigos de Cristo atacan la enseñanza religiosa, porque saben que hieren a la Iglesia en la niña de sus ojos. Salvando la enseñanza católica, asestamos el golpe más certero a las sectas masónicas.

Nuestro Obispo y sus párrocos van al frente de esta campaña, de vida o muerte para nuestra Religión. Unamos todos nuestros esfuerzos a los suyos. La colecta de hoy le esperan millares de niños sin escuela y sin idea de Jesucristo.

«¡Católicos! Vuestras limosnas de hoy pueden mañana mismo llevar el nombre de Cristo a millares de almas».

Es el espíritu, cabalmente, lo que fisonomiza a esta sociedad y le da personalidad propia. Siempre que en el terreno de la libertad de enseñanza ha empezado a germinar la planta venenosa del estatismo absorbente, brotan, por instinto de conservación social, entidades parecidas. Y, sin embargo, los Cruzados no son la «Parent-teacher Association» de América, ni la «Liga Evangélica de Padres de Familia» de Alemania, ni la «Liga de la Libertad de Enseñanza» de Francia. En todos estos entidades las asociaciones actúan como padres, como pedagogos, o como ciudadanos. Los «Cruzados» militan sola y exclusivamente como católicos. El papel que se prestan a desempeñar es el que la santa Iglesia no puede hacer por prohibiciones de leyes nefastas.

Miguel HERRERO GARCIA

(Prohibida la reproducción)

### Catástrofe marítima

#### Siete personas ahogadas y diecisiete desaparecidas

San Sebastián.—Ayer domingo se ha registrado una catástrofe marítima que ha producido considerable pérdida en toda la provincia.

A bordo de la motora «Jesús» habían salido de excursión por la costa treinta pasajeros en las primeras horas de la tarde.

A media tarde, y cuando ya había emprendido la embarcación el viaje de regreso, comenzó a ri-

zarse el mar y poco después la marejada era ya imponente.

Cuando la embarcación llegaba a las inmediaciones de Deva una ola más encespada dió la vuelta a la motora que quedó con la quilla al aire.

Todos sus ocupantes cayeron al agua.

Numerosas embarcaciones acudieron en auxilio de los naufragos, pero pese a los grandes esfuerzos que realizaron sus tripulantes no pudieron recoger con vida más que a siete personas.

Hasta ahora han sido arrojados a las playas siete cadáveres.

Se ignora la suerte que haya

### Magnífico discurso de Angel Herrera

#### «La Iglesia, la política y la Acción Católica»

Vitoria.—Ayer fué clausurada con gran solemnidad la Asamblea de Asociaciones de Padres de Familia celebrada en esta capital.

En la sesión de clausura habló en primer término el presidente de la Confederación de Padres de Familia, señor conde de Trigona.

Exhortó a los asambleístas a que, al reintegrarse a sus respectivas asociaciones fomenten la vida espiritual y hagan propaganda para sacudir la conciencia dormida de muchos españoles, a fin de que no quede ni un solo pueblo en España sin su correspondiente Asociación de Padres de Familia.

Después hablaron el secretario de la Liga Internacional y el presidente de la Confederación de Padres de Familia de Francia.

Este aludió al problema de la enseñanza y tuvo frases de gran elogio para el presidente de la Junta Central de Acción Católica, don Angel Herrera.

Cerró la asamblea un magnífico discurso de don Angel Herrera. Habló del progreso realizado por los católicos después de la gran derrota del 14 de Abril.

Dijo que hay que estirpar aquellos grandes defectos que en el coloso catolicismo español veía León XII: la confusión entre la Iglesia y la política y la falta de unión de los católicos bajo el mando de la jerarquía.

La Iglesia —afirmó— no puede ser arrastrada por la política. La Iglesia no puede supeditar su defensa a los partidos políticos. Ella crea un organismo que es la Acción Católica que no puede enrolarse en ningún partido.

H y —añadió— que apartar nuestra juventud de las deformaciones políticas.

En el panorama europeo vemos como las instituciones son lo que son los hombres que la representan.

Creemos —agregó— otra gran generación y detendremos el avance de las ideas revolucionarias.

Sin la Iglesia no hay salvación en el orden político.

Seamos cada día más hermanos entre nosotros y seremos mejores hijos de la Iglesia.

El señor Herrera fué ovacionadísimo. Por la tarde se celebró un fraternal banquete al que asistieron todos asambleístas.

#### Incidentes a la salida de un mitin

Girona.—En Olot se celebró un mitin regionalista.

Terminado el acto se registraron violentos incidentes resultando herido un hijo del ex ministro señor Ventosa.

corrido los 16 naufragos restantes, aunque se supone que han perecido todos ellos.

El juez ha ordenado la detención del Patrón de la motora que es uno de los supuestos vivos de la catástrofe.

### Conferencia del ministro de Agricultura

#### Absoluta discrepancia con el señor Gordón Ordás

Madrid.—En el Cine Pardiñas dió ayer su anunciada conferencia el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo.

Desarrolló el tema «La unión de los republicanos de izquierda y la colaboración de los socialistas».

Su discurso fué más bien una contestación indirecta a la conferencia pronunciada por el señor Gordón Ordás el domingo pasado.

El disertante, después de hablar de su actuación en el partido radical socialista, analizó la labor de la República y la suya en los diversos Ministerios que ha desempeñado.

Declaró que la colaboración de los socialistas es un acuerdo de los partidos republicanos. Esta —dijo— es conveniente a la República y responde al ideario del partido radical socialista.

Los socialistas se han conducido con una lealtad ejemplar.

No se puede decir: «Me opondré a una dictadura socialista». Lo que se puede hacer es actuar en tal forma que el proletariado no desconfíe de la democracia.

Dijo también que dentro de la República todo es posible y fuera de ella todo es punible.

Hay que aceptar los Jurados mixtos y el control obrero en las industrias.

Reconoce que existe una gran corriente antisocialista en todo el mundo.

Ataca al fascismo y dice que a éste, más que al socialismo, deben Italia y Alemania sus desastres.

Hace un llamamiento a las clases comerciales e industriales para que sientan el ánimo creador que el proletariado siente.

Aprobadas las leyes que necesita el Estado republicano es necesario que los partidos de izquierda no se separen ni cesé la colaboración socialista.

El orador fué muy aplaudido.

Terminado el acto el ministro de Instrucción que asistió a él, dijo que coincide con el conferenciante en todas sus manifestaciones.

#### Una carta de Azaña a los ministros radicales socialistas

Madrid.—Conoció el discurso que ayer pronunció el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, y siendo evidente ya la división existente entre los miembros más destacados de la minoría radical socialista, el señor Azaña ha enviado una carta a los dos ministros de dicho partido, pidiéndoles que aclaren si las bases de colaboración presentadas al Gobierno por el partido son una sugerencia o un programa, cuya aprobación exige la minoría que aquellos representen.

La minoría radical socialista se reunirá el miércoles para tomar acuerdos en relación con el contenido de esta carta.

#### Una cartera que vuela

Madrid.—Al terminar la conferencia del señor Domingo, un hermano de éste llamado don Juan, se dió cuenta de que a la salida del Cine Pardiñas le habían sustraído la cartera que contenía 550 pesetas.

### La asamblea de Vitoria

## UN PRIMER PASO PROVECHOSO

Aunque no sea con la rapidez y la intensidad debidas, cunde en la masa de los católicos españoles una creciente atención por las cuestiones de carácter social. Es muy de celebrar que así suceda porque, sin restar importancia a otras actividades que solicitan el esfuerzo de los católicos de España, y en alguna de las cuales —me refiero especialmente a la política — acaso se pone un ardimiento que convendría no prodigar tanto, no hay entre los problemas del tiempo actual, si exceptuamos el del robustecimiento teórico y práctico de la fé religiosa individual y colectiva; ninguno que le pueda disputar la preeminencia a este gravísimo, de restablecer el equilibrio y la paz en la sociedad de nuestros días, tan hondamente perturbada por los egoísmos de unos y las violencias de los otros.

Que esta primacía del problema social tiene a su favor la más alta autoridad para todo buen católico, lo dice con avasalladora elocuencia un documento sensacional salido de la cumbre de la Iglesia; la Encíclica «Quadragesimo Anno» de Pío XI, y solamente por las anormales circunstancias de la Iglesia en España se puede disculpar el hecho de que entre nosotros, salvando a algunos a beneméritos aportaciones individuales al desarrollo de las ideas trazadas como guía de acción social católica en «Quadragesimo Anno» haya cierta lentitud, cierto retraso, en proceder colectivamente al estudio y al tratamiento de cuestión que tanto apremia.

Felizmente, en Octubre ha de abrirse en Madrid, por venturosa iniciativa del señor obispo de Oviedo, consiliario de la Acción Católica en España, una importante Semana Social, cuyos fecundos resultados son de apetecer y esperar. Mas como buen prólogo de ella, incluso para que en todas las regiones de España se madurasen acuerdos e iniciativas para ser llevados a la Semana Social, habría sido útil la celebración de asambleas regionales que avivarán el interés por la de Madrid y la preparasen labor.

En este sentido merecen un fervoroso aplauso los iniciadores de la asamblea de cuestiones sociales que acaba de celebrarse en Vitoria. Les cabe el honor de haber roto el fuego en este periodo, quién sabe si decisivo, de la acción social católica en España.

Me propongo, Dios mediante, estudiar diversos aspectos de esa asamblea, a la que sólo habría asistido ocasionalmente como llamado observador si la bondad de sus organizaciones no se hubiera extremado conmigo hasta el punto de hacerme desempeñar un papel muy superior a mis pobres méritos. Aunque sólo fuera por corresponder a esa bondad, estaría yo en el deber de ocuparme en la Prensa de la asamblea vitoriana; pero además, como tengo la convicción arraigada de que nunca será bastante la atención que prestemos a los problemas sociales alrededor de los cuales giran hoy cuestiones

de enorme trascendencia, creo que aquel deber de cortesía y gratitud se transforma para mí en obligación primordial e imperiosa.

¿Qué ha sido en conjunto la asamblea de Vitoria? Lo digo en el encabezamiento de estas líneas; un primer paso provechoso. Ha demostrado, desde luego que en nuestro campo hay una gran avidez de acción social. Convocada esta asamblea a las puertas del País Vasco, no solo atrajo la atención de los católicos vascongados —con excepciones que son de lamentar porque indican el predominio de la pasión política en esferas como la religiosa y la social, que deberían tenerse a cubierto de semejante estrago— sino también la de católicos venidos de diferentes regiones de España; de Castilla, de Asturias, de Aragón, de Cantabria, de Valencia, de Navarra, creo que de Extremadura y hasta de las Baleares. No hay excesiva hiperbole, por consiguiente, en afirmar que la asamblea de Vitoria tuvo carácter nacional. Y ello muestra bien a las claras que ya son por fortuna numerosos los católicos españoles dispuestos a pelear en un terreno donde, por apatías, descuidos y voluntarias cegueras, ha ocurrido, según Pío XI, el más grande escándalo del siglo XIX; que la Iglesia, en realidad, ha perdido la clase obrera.

Pero ¿qué composición social tenía la asamblea de Vitoria? En ella, marchando al frente, como si quisiera marcarles una dirección, el por tantos conceptos ilustre Obispo de Vitoria, se congregaron numerosos sacerdotes; había también un crecido núcleo de obreros, manuales e intelectuales, y muy pocos patronos. Es decir, se hallaban bien representados el sacerdocio, al que tanto importa, para la mayor eficacia de su apostolado espiritual, conocer a fondo una cuestión, la social, que tan profundamente repercute en las conciencias, y el hombre que solo posee su fuerza de trabajo y que por no haberse apartado de Dios, ve con tristeza y angustia como de Dios se alejan a millares, porque han llegado a creer que en la palabra de Dios no está la justicia, sus compañeros de clase; faltaban, en cambio, casi por completo, los católicos que por, su más alta posición en la sociedad, mayores deberes tienen para la sociedad y para Dios. Conviene pararse a meditar esta composición social de la asamblea vitoriana; pero no comencemos el examen de ella sin recordar, subrayando esa ausencia lamentable, unas palabras de Pío XI, aquellas en que luego de condenar la doctrina comunista, dice así: «Mayor condenación merece aun la negligencia de quienes descuidan la supresión o reforma del estado de cosas que lleva a los pueblos a la exasperación y prepara el camino a la revolución y ruina de la sociedad».

Oscar PEREZ SOLIS  
Reproducción reservada.

# ECOS DE SOCIEDAD

## Centros oficiales

### Viajeros

Llegaron:  
De Valencia, don Pedro Julián, don Julián Asensio, don Pablo Utrillas, don Bernardino Iranzo, don Andrés Pescador, don Mariano Zuriaga, don Macario Crespo, don Baldomero Núñez, don Victoriano Burriel, don José Navarrete, don José Gómez y don Domingo Hinojosa.

— De Lidón, don Pablo Guillén, joven amigo nuestro.  
— De Mora de Rubielos, don Manuel Bernad, diputado provincial.  
— De Monreal, la bella señorita Carmen Gómez.  
— De Zaragoza, don Antonio Gómez, estimado amigo.  
— De Linares, don Matías Martín.  
— De Zaragoza, don Juan González.

Marcharon:  
A Valencia, procedente de San Sebastián, el Orfeón donostiarra, compuesto por bellísimas señoritas y bastantes caballeros.  
— A Zaragoza, don Roque Navarro.  
— A Guadalajara, el teniente coronel de esta comandancia de la Benemérita, señor Blanco.  
— A Madrid, el diputado a Cortes, don Vicente Iranzo.

## Ecos taurinos

Con un lleno se celebró ayer, en la plaza de madera que a estas horas se está desmontando, el espectáculo taurino en favor del Comedor de Caridad.

El fin que se perseguía, el económico, no ha podido ser más completo. Teruel respondió como siempre.

El festejo resultó muy mediano. Nicanor Villalta ha plantado bandera de pundonor en las dos corridas que en Valencia ha toreado con motivo de su feria.

No hubo orejas, porque al «mañón» no se le conceden así como así en aquella plaza, pero sí un gran público que las pidió y faenas amenizadas por la música.

Dicen que las estocadas más grandes de la feria las dió el paisano.

Villalta sigue en su puesto y quienes de aquí marcharon a verle han vuelto altamente satisfechos. Adelante.

Moisés Salvador

### GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Don José Aguirre, ayudante de Montes; Comisiones de Cañada de Verich, Formiche Alto y Cella; don Carmelo Trallero, de Alcorisa; don José Gasión, de Cañada de Verich; don Pedro López, empresario de la plaza de Toros portátil; don Mariano Gasión, de Alcorisa; señores alcalde y secretario de Manzanera.

### DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:  
Por aportación forzosa: Cutanda, 344'60 pesetas.  
Por cédulas personales: Fuentespalda, 761'03.  
Burbáguena, 1.935'75.

### AYUNTAMIENTO

Se ha recibido aprobado el presupuesto extraordinario para la construcción de un edificio con destino a escuelas en el barrio de Concud.

### REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:  
Defunción.— Basilio Martínez González, de 25 años de edad, soltero, a consecuencia de septicemia cangrenosa.—Hospital provincial.

### DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:  
Don Silvestre Sánchez, 7.812'43 pesetas.  
» Martín Esteban, 5.007'36.  
» Máximo Argilés, 450'00.  
» Anselmo Sanz, 950'00.  
» Francisco Albalate, 866'25.  
» José Anduj, 5.612'12.  
» Manuel Esteban, 2.668'75.  
» Santiago Fermin, 20.279'13.  
» Ramón Eced Gómez, 630'42.  
» Juan Gargallo, 56.341'25.  
» Nicolás Monrde, 71.577'15.  
» Juan A. Sabino, 119.646'22.  
» José Aguirre, 13.487'43.  
» Fernando Zaera, 25.239'92.  
» Emiliano P. Pérez, 8.791'42.  
» Manuel Paricio, 4.688'28.  
» Luis Gómez, 13.729'25.  
» Ramón E. Gómez, 4.397'58.  
» Juan A. Sabino, 1.405'83.  
» Constantino Bartolo, 4.534'01.  
» Honorio Ramírez, 640.  
» Eduardo Nuez, 27.208'76.

## Carlos Muñoz

Médico-Dentista

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7

Joaquín Arnau, 8

# De la vida local y provincial

### Remitido

## AGUAS

La Comisión de vecinos designada al efecto, cumpliendo el mandato que le fué conferido, ha interpuesto ante el Tribunal provincial de lo Contencioso-Administrativo el correspondiente recurso contra acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, fecha 12 de Junio próximo pasado, modificando las tarifas del suministro de agua en beneficio de la empresa «Guadalaviar» S. A. y en perjuicio del vecindario, en especial de las clases modestas; por considerar la falta de equidad y justicia que existe en la escala distribuidora del mínimo señalado en la misma con arreglo al importe de los alquileres que se satisfacen, sin tener en cuenta para ello el número de individuos de cada familia ni la posición económica de la misma, resultando que el proletariado viene obligado a pagar 3'20, 4'00 o 6'00 pesetas por no existir actualmente pisos con agua, menores de veinte pesetas) mientras a los de posición desahogada que satisfacen de 100 pesetas en adelante se les impone solamente la cuota de 7'00 pesetas, y a nuestro entender, no debe existir el tope acordado por ser arbitrario, lo justo y equitativo es que cada vecino satisfaga el agua que consume.

Lo que se hace público por medio de la Prensa local para conocimiento de los numerosos vecinos que han ofrecido a esta Comisión su apoyo moral y material para sufragar los gastos que origine la defensa del recurso entablado, advirtiéndoles que las adhesiones y donativos se admiten en Café Comercial, Mercantil y en poder de la Comisión, de cuya inversión justificada se dará cuenta por el mismo conducto que el presente.

Teruel, 31 de Julio de 1933.—La Comisión, Darío Fornas, M. Bayo, Alfonso Górriz, J. Escriche, Fernando Andrés, José Cardo, Santiago Doñate.

## EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE HIELO MADRID

Depositario para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Buisón

Piquer 20 2°

## ¡Remolacheros!

Múltiples experiencias nos han demostrado que el empleo, por fanega, de 60 a 100 kilos de Sulfato de Amoníaco a la siembra, y

50 a 70 kilos de Nitro-Cal-Amón (NITRATO GREDA) en cobertura, en el cultivo de la remolacha, produce rendimientos cuantiosos

DE VENTA EN TODOS LOS ALMACENES DE ABONOS INFORMES: SOCIEDAD ANONIMA AZAMON Madrid

Sucursales: LOGROÑO - BURGOS ZARAGOZA - VALENCIA SEVILLA MALAGA BARCELONA Y CASTELLON

¡SEA TODOS LOS DIAS ACCION

### En la Diputación

## Sesión de la Comisión gestora

Bajo la presidencia de don Ramón Segura, el pasado sábado, por la noche, la Comisión gestora celebró sesión, adoptando los siguientes acuerdos:

Aprobar las altas y bajas ocurridas en el Hospital provincial y Casa de Beneficencia.

Confirmar el traspaso del acogido de lactancia, verificado el día 11 del actual por el alcalde de Cella, José E. Pérez Marco y que se encargue de él Antonia Lázaro, esposa de Ramón Dolz, vecinos de Santa Eulalia.

Aprobar el ingreso en la Casa de Beneficencia, en concepto de acogidos de lactancia, de María del Pilar Gómez, de Teruel; Pedro Lario, de Torrecilla del Rebollar, y María Luisa Hernández, de Alba.

Idem el prohijamiento del niño expósito Jerónimo Gómez, a favor de los cónyuges y vecinos de Alaga Santiago Moya y Joaquina Gascon.

Idem el ingreso en la Casa de Beneficencia, en concepto de acogida, de Dorotea Isabel Moreles.

Desestimar el expediente formado por el vecino de Cuevas de Cañada, Manuel Puch, solicitando el ingreso en la Casa de Beneficencia en concepto de acogida de su hija María, por no estar el caso comprendido en el Reglamento del citado establecimiento.

Conceder un mes de licencia a don José M.ª Gota, interventor de esta Corporación; al ayudante de Vías y Obras don Enrique Muñoz, y al portero mayor de la Corporación don Antonio Villuendas.

Quedar enterada de una comunicación del señor alcalde presidente del Ayuntamiento de esta capital, dando las gracias por la subvención que fué concedida para sufragar los gastos de las Ferias y Fiestas últimamente celebradas.

Quedar enterada de tres comunicaciones del señor delegado de la Casa provincial de Beneficencia, participando haberse impreso 100 ejemplares del Reglamento de aquél establecimiento, de haberse incorporado a la plantilla dos nuevas Hermanas de la Caridad y de haber salido con destino a Orihuela del Tremedal una expedición de 50 niños.

Autorizar al señor presidente de la Corporación para que en su día asista a la Asamblea frutera que se celebrará en Calatayud o del lugar en quien estime conveniente.

Quedar enterada de una comunicación de la Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País, de Zaragoza, referente a la conferencia que se celebrará en aquella localidad.

Conceder al Ayuntamiento de Godos la subvención de 1.000 pesetas con destino a la construcción de un lavadero, y 1.500 al de Valdelinares con el mismo objeto.

Aprobar los Padrones de cédulas remitidos por varios Ayuntamientos de esta provincia.

Dar sobre la mesa varias reclamaciones formuladas en expedientes instruidos por la Inspección de cédulas personales por defraudaciones al referido impuesto.

Acceder a la solicitud por don Miguel Izquierdo en la reclamación formulada contra la cuota que se le asigna en el corriente año por el impuesto de cédulas personales y que contribuya con la cantidad de 75 céntimos, por la Tarifa 3.ª clase 13.ª.

Aprobar la cuenta de los gastos causados durante el pasado mes de Junio en las fundaciones de un

punte en el camino vecinal número 632, de Griegos a Guadalaviar y Villar del Cobo.

Autorizar al señor delegado de la Casa provincial de Beneficencia para que ordene la adquisición de medicamentos, específicos y faltas para la farmacia de aquel establecimiento.

Terminadas las obras de construcción del camino vecinal número 332, de Noguera a Ferreruela del Huerva, y procediendo la devolución a esta Corporación de la primera anualidad y sucesivas de los anticipos concedidos a varios Ayuntamientos interesados en la construcción del citado camino, ponerlo en conocimiento de dichos municipios para que consignen en sus presupuestos ordinarios las correspondientes cantidades.

Aprobar varias facturas presentadas por Teledinámica Turolense.

Idem la distribución de fondos para el mes de Agosto.

Dada cuenta de una instancia del Ayuntamiento de Caminreal, accediendo en parte a lo solicitado en la misma, la Comisión acordó que con referencia a las obras de conducción de aguas a realizar, vienen obligados a cumplir la condición séptima de las que le fueron fijadas por la Sección de Vías y Obras y eximirle de hacer el depósito de 1.000 pesetas, siempre que aquella Corporación responda de los perjuicios que pudieran ocasionar en los caminos.

Autorizar al señor delegado de la Casa Beneficencia para instalar definitivamente a los médicos de guardia que en la actualidad ocupan el despacho de la Delegación.

Hacer constar en acta el agradecimiento hacia el señor director del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza, don Joaquín Andrés, por el éxito en las gestiones realizadas con el señor delegado de la Casa provincial de Beneficencia para la obtención de matrículas gratuitas para los acogidos del Establecimiento que cursen estudios en el mencionado Centro docente.

Celebrar sesión los días 8, 19 y 29 del próximo mes de Agosto y hora de las veintidós.

## LA JUVENTUD CATOLICA

### Le ha sido levantada la clausura

Según se nos comunica, la autoridad gubernativa de la provincia ha levantado la clausura que días pasados decretó contra la Juventud Católica.

Al felicitarlos de ello, recordamos que siguen clausura los centros políticos de derechos de la provincia y como sinceramente creemos que no hay para ello el más leve motivo, rogamos al señor

## De la provincia

### Alcorisa

Por mandato del Juzgado de Instrucción de Castellote han sido detenidos y conducidos al depósito judicial de dicho pueblo los vecinos de esta localidad Mariano Francisco Gasión Villanova, Jesús Guallar Blasco, Antonio Aguilar Aznar, Pascual Antonio Guallar Nuez, Francisco Custodio Gracia Balster, Orenco Estevan Morera y Enrique Artigas Alloza, procesados por la colocación de bombas en la Casa-cuartel de la Benemérita de este pueblo el 25 de Enero de 1932.

— Cuando el pasado sábado regresaba del campo conduciendo un carro con dos caballerías el joven de 17 años Angel Formento Belenguier, al llegar al punto denominado «Puente de la Vego», de este término municipal, kilómetro 219 de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona, al descender del vehículo por haberse espantado las caballerías, fué alcanzado por una de las ruedas, pasándole ésta por el vientre.

El vecino Macario Soler Sesé pudo hacerse con el carro y conducido en un automóvil el desgraciado Angel falleció momentos después de declarar ante el Juzgado lo sucedido.

### Denuncias

Por las infracciones que se detallan y en los pueblos que igualmente se indican han sido denunciados:

En Albalate y en Muniesa, respectivamente, Jacinto Pina Gutiérrez y Carmelo Martín Felman, por faltar al Reglamento de circulación Urbana.

En La Fresneda, Gabriel Aznar Royo, de Lécera (Zaragoza), por dedicarse indebidamente a transportar mercancías.

En Alcorisa, por disparar armas y alguno de ellos no estar autorizados para poseerlas, los vecinos de dicho pueblo Jesús Felez Espallargas, Antonio Calvo Romero, Antonio Espallargas García, Antonio Espallargas Tomás y Francisco Alloza Roselló.

En Libros, Miguel León Martínez, de Ademuz (Valencia), por conducir viajeros en un coche.

En Manzanera y por idéntico motivo, el vecino de Los Cercos, Andrés Pons Garzo.

En Alfambra, Segundo Alonso García, de Teruel, por la misma infracción que los dos anteriores.

## ENSEÑANZA MERCANTIL

Clases prácticas para alumnos, de Aritmética, Cálculo Mercantil, Taquigrafía, Correspondencia Mercantil y Contabilidad

por DON JUAN JOSE VICENTE

Profesor Mercantil

Razón: Muñoz Degraín, 11-2.º

TERUEL



## Radios-Amplificadores Fonográficos

De 4, a 16 Válvulas en las marcas R. C. A., VOZ DE SU AMO, FADA, y otras  
Contado y plazos desde 25 pesetas FONOGRAFOS Y DISCOS

Máquinas para coser, hacer generos de punto, para escribir y calcular Bicicletas, Venta contado y plazos

Emilio Herrero.—Ramón y Cajal 19 — TERUEL —

Naranja, limón Mandarina «Torres», esencias, zumos y jarabes. Concentrados para jarabes naturales.

## MARTIN HERMANOS

NULES (Castellón)

VENTA EN TERUEL:

ULTRAMARINOS DE CASIMIRA BEJARANO; BAR DE MARTIN ABRIL, Joaquín Costa, 18; MANUEL PARICIO, Bajada San Francisco, 48; CAFE CENTRAL; CITY BAR; CASINO MERCANTIL; CANTINA DEL FRONTON, y en todos los buenos establecimientos.

GRAN SURTIDO EN BOTELLERIA Y A GRANEL EN EL MERENDERO DE LOS BAÑOS (ESTACION MINERA) A CARGO DE FULGENCIO PEÑA

# Información telefónica y teleggráfica

## El Tribunal Supremo distribuye el trabajo a los cuatro jueces especiales que actúan por el supuesto complot de días pasados

### Mañana se trasladarán a Ocaña dos de los jueces designados

Serán puestos en libertad unos detenidos y procesados los demás

Madrid.—El Tribunal Supremo de Justicia, al objeto de que los trabajos confiados a los jueces especiales que se han nombrado para instruir diligencias con motivo del supuesto complot se desarrollen con la mayor facilidad y para imprimir rapidez a la tramitación de los sumarios que con este motivo se instruyan, ha distribuido el trabajo entre los citados jueces de la siguiente manera:

El primer juzgado, a cargo del señor Aragonés, entenderá en todo lo relacionado con comunistas, sindicalistas y anarco-sindicalistas.

El segundo juzgado, al frente del cual estará el señor Eire (don Francisco), tendrá a su cargo todo lo concerniente a atracadores y pistoleros.

El tercer juzgado, desempeñado por don Juan Pastor, entenderá en los asuntos de huelgas y coaliciones.

El cuarto juzgado, a cargo del señor Aizán, conocerá de todo lo concerniente a las asociaciones ilegítimas.

Este, acompañado de otro juez especial se trasladará mañana a Ocaña con el fin de poner en libertad a varios de los detenidos y comunicar a otros sus respectivos autos de procesamiento.

Aun no se sabe quiénes de los detenidos serán puestos en libertad y quiénes serán procesados.

#### Una conferencia

Madrid.—Se ha sabido que el sábado último el ministro de Agricultura señor Domingo, conferenció con el de Obras públicas señor Prieto en Cercedilla.

Se guarda gran reserva acerca de lo tratado en esta conferencia.

#### El director de Seguridad ha sido operado

Madrid.—Ayer ingresó en un sanatorio para ser operado de apendicitis el director general de Seguridad.

Hoy, el subsecretario de la Gobernación, al recibir a los periodistas les manifestó que dicho señor había sido sometido a operación quirúrgica que se le ha practicado felizmente.

#### Huelga de fogoneros de M. Z. A.

Madrid.—Comunican de Sevilla que los fogoneros de la Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante se declararon en huelga pretextando que no vienen obligados a limpiar las máquinas.

Con este motivo el servicio ferroviario sufrió un pequeño retraso.

#### Las próximas maniobras militares

Madrid.—El señor Azaña recibió hoy al general Rodríguez Barrios,

que fué a hablarle de las próximas maniobras militares.

#### El padre político de Azaña se encuentra enfermo

Madrid.—Se halla gravemente enfermo el ingeniero don Mateo Rivas, padre político del jefe del Gobierno, señor Azaña.

#### Huelga resuelta

Madrid.—El gobernador civil de Oviedo ha comunicado al Ministerio de la Gobernación que ha quedado resuelta la huelga de los obreros de la fábrica de Trubia.

Estos han aceptado las bases de trabajo y mañana reanudarán sus habituales faenas.

#### Los patronos mercantiles

Madrid.—Hoy visitaron al ministro de Trabajo los miembros del Consejo Ejecutivo de Entidades Mercantiles.

En nombre de los visitantes el señor Quirós expuso al ministro la necesidad de estudiar unas nuevas bases de trabajo para el ramo de Uso y Vestido, pues las vigentes no pueden ser cumplidas por los patronos por imposibilidad económica.

El ministro les dijo que él está dispuesto a autorizar al Jurado mixto para que redacte otras bases las que él dará su aprobación siempre que sean aprobadas unánimemente por los vocales obreros y patronos de dicho organismo.

#### Un Consejo de Guerra

Madrid.—Hoy se reunió el Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra el teniente coronel señor Mangada, con motivo de los sucesos ocurridos el año pasado en el campamento de Carabanchel.

La vista quedó concluida y la causa para sentencia.

Por conducto particular se ha sabido que la sentencia es absoluta.

#### Manifestaciones de Franchy Roca

Madrid.—El ministro de Industria y Comercio señor Franchy Roca ha manifestado que está estudiando las bases de un convenio comercial con Rusia.

Dijo que nuestros frutos y nuestros aceites podrán encontrar colocación en el mercado ruso.

Añadió que muy pronto quedará aprobada la ratificación del convenio comercial con Uruguay.

Hablando del bloque de izquierdas dijo que muy en breve será un hecho aunque lo dificulta las discrepancias que existen entre los diputados de la minoría radical socialista.

### Con motivo de la fiesta del primero de Agosto

En Sevilla, los comunistas, declaran la huelga general

Sevilla.—A conocimiento del gobernador civil de la provincia habían llegado a primeras horas de la noche noticias de que los comunistas se proponían declarar la huelga general para mañana.

En efecto; sobre las diez de la noche circularon con gran profusión por toda la capital numerosas hojas clandestinas y manifiestos incitando a los obreros a declarar la huelga para solemnizar así el primero de Agosto y para protestar de la clausura de centros societales y de la detención de extremistas llevada a efecto días pasados.

El gobernador civil adoptó rápidamente todo género de precauciones.

La fuerza pública patrulla por las calles armada de tercerolas.

A las doce de la noche comenzaron las coacciones. Guardias de Asalto y fuerzas de la Benemérita han practicado detenciones de coaccionadores.

A los chófers se les ha amenazado con retirarles el carnet por un mes, si secundan el paro.

Se ha ordenado la detención de los directivos de los centros comunistas y a última hora ya han sido detenidos algunos.

Los tranvías circulan custodiados por la fuerza pública.

El relevo de los turnos de panaderos, hecho a las doce de la noche, se efectuó sin novedad, pero se teme que a las dos dejen el trabajo.

Mañana llegará una compañía de guardias de Asalto.

La Policía ha detenido a tres individuos del ramo de la bebida por coaccionar.

En Ecij, en una reunión de 1.300 personas, se acordó celebrar mañana una manifestación para presentar al alcalde las siguientes conclusiones:

Que se concedan subsidios a los obreros parados.

Que se establezcan casas de bebidas.

Que el laboreo forzoso sea controlado por los obreros.

El gobernador civil se propone, si mañana continúa la huelga, clausurar todos los sindicatos.

#### Mata a su novia y se suicida

Zaragoza.—En el pueblo de Payón, Sebastián Soler, disparó sobre su novia María Utiel que resultó muerta.

Después volvió el arma contra sí y se suicidó.

#### Un incendio

Zaragoza.—Esta tarde se declaró un violento incendio en los almacenes «Manufacturas Buró», establecidos en la calle de los Mártires.

Fuerzas de Asalto acordaron el edificio siniestrado mientras los

bomberos procedían a la extinción del incendio.

Han quedado destruidas todas las existencias y las pérdidas son de enorme consideración.

#### El traspaso de servicios a la Generalidad

Barcelona.—El gobernador civil ha negado que exista disgusto entre la Policía de Barcelona por la forma en que se ha hecho el traspaso de los servicios de orden público a la Generalidad.

Dijo que el envío de dos funcionarios para hacer el inventario de la Jefatura de Policía, no es ninguna exlimitación sino el cumplimiento de un trámite legal.

#### Las denuncias de Badía

Barcelona.—El Juzgado continúa instruyendo diligencia con motivo de las denuncias presentadas por el señor Badía contra los elementos de la F. A. I.

La declaración del señor Dencas coincide con la del señor Badía.

Dencas ha manifestado que los elementos de la F. A. I. han pretendido atentar contra su vida; pues en una ocasión le tirotearon.

Añadió que los sindicalistas detenidos pretendían colocar bombas en los centros de la «Esquerria».

Esta declaración ha causado gran impresión.

#### Dice Companys

Barcelona.—Los periodistas preguntaron al ministro de Marina señor Companys qué le había parecido el discurso pronunciado ayer en el Cine Pardiñas, de Madrid, por el ministro de Agricultura señor Domingo.

El interpelado contestó que le había parecido muy interesante y en general muy bien aun cuando discrepa en algunos puntos.

—No hay que olvidar—dijo—que Domingo ha pertenecido a la «esquerria».

#### Tradicionalista procesado

Sevilla.—Hoy se ha dictado auto de procesamiento contra el tradicionalista Domingo Abascal, que durante el entierro del señor Carvajal emitió juicios adversos para el ministro de la Gobernación que presidía el duelo.

#### Inauguración de un Centro republicano

Valencia.—Hoy se celebró la inauguración de los locales de la Juventud Republicana.

Basilio Álvarez pronunció un discurso.

Atacó a los socialistas.

Dijo que la República es inconvertible y que se ha salvado gracias a Lerroux.

### La situación política continúa siendo muy delicada

Se concede importancia a la próxima reunión de la minoría radical socialista

#### Comentarios a la situación política

Madrid.—En los círculos políticos que durante todo el día de hoy estuvieron muy desanimados se hicieron muchos comentarios y cábalas en torno a la situación política que continúa siendo, al comenzar la semana, tan delicada como lo era al terminar la sesión de la Cámara del viernes último.

Los comentaristas creen que ha venido a agravar la situación la discrepancia existente entre los diputados de la minoría radical-socialista, discrepancia que se ha puesto de relieve después de la conferencia pronunciada por el ministro de Agricultura en el Cine Pardiñas.

Es general la opinión de que en la reunión que los radicales socialistas celebrarán pasado mañana triunfará la tesis del señor Gordón Ordax favorable a la eliminación de los socialistas del Poder y a la formación de un bloque republicano.

Añadió que don Alejandro hará que la República sea firme y duradera.

#### Asamblea de agricultores

Alicante.—En la asamblea de agricultores pronunció ayer un discurso el diputado señor Gordón Ordax.

Dijo que no existen disidencias en el seno del partido radical-socialista, pero sí el deseo de depurar el ideario del partido.

#### En libertad

Cádiz.—Han sido puestas en libertad todas las personas detenidas con el pretexto del célebre complot anarco-fascista.

#### Asamblea agraria

Pamplona.—En la asamblea agraria celebrada en esta capital hablaron los diputados señores Aizpún y Cortaria.

no izquierdista contra la sustentada por Marcelino Domingo en su discurso de ayer.

Al parecer son mayoría ya los diputados radicales socialistas que se inclinan por una colaboración con todos los demás partidos republicanos de izquierda incluyendo entre éstos al partido radical.

Esto crea al Gobierno una situación insostenible, máxime después de lo quebrantado que quedó en las últimas votaciones de «quorum» y de los demás conflictos que si ha podido soslayar durante estos últimos días, se presentan ahora agravados.

Los diputados gallegos, incluso el ministro de la Gobernación, no parecen dispuestos a transigir con la ratificación del tratado con Uruguay. Los federales insisten en pedir a Franchy Roca su dimisión si cuando el señor Sediles pida en la Cámara la derogación de la Ley de Defensa no es atendido.

Por otra parte, la minoría agraria no se muestra propicia a ningún arreglo y continuará la obstrucción al proyecto de Ley de Arrendamientos rústicos, que únicamente con la aplicación de la guillotina podrá el Gobierno sacar adelante. Pero para ello precisa contar con los votos de los radicales.

Son, pues, éstos una de las claves de la situación política, que según los comentaristas habrá de aclararse en un sentido u en otro durante los últimos días de la semana que hoy empieza.

Vuelve a sonar la palabra crisis aun cuando otros más optimistas creen que la única solución viable es acudir al cerrojazo concediendo vacaciones si a ello se avienen radicales socialistas y socialistas y aplazando hasta Octubre la aprobación de la Ley de Arrendamientos.

SORPRENDENTES  
SON LOS  
RESULTADOS  
CON  
NITRATO DE CALCIO

EL TIEMPO	
Mínima de ayer	13° grados
Máxima	33°
Presión atmosférica	689.2
Dirección del viento	E
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	93 kilómetros milímetros
Lluvia	
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50 ptas.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

## Sed santum, dic verba...

Yo no había sentido hasta ahora, en lo íntimo del corazón, todo el peso abrumador del laicismo estatal e impuesto. Dejarme hacer ante vosotros confesión [general] como a tantos, la amargura por las agresiones legales a mi creencia, o por las brutalidades de la turba desenfundada, se disolvía un poco en la amargura colectiva de mis hermanos.

Pero en mi propia llaga no había hurgado el laicismo, hasta hacerme lanzar el grito de dolor, igrudo mudo y hondo que especificase, que personalizase en un solo espíritu todo el pero sofocante y angustioso del laicismo oficial e impuesto.

Yo, todos, deberíamos haber sentido en la carne de nuestra carne ese laicizante dolor, desde la primera agresión; en unos la anestesia del traumatismo intelectual o volitivo, de lo absurdo y de lo inesperado; en otros el temor de males mayores; en bastantes—¡ay!—el afán de conservar un «statu quo» individual que podría perturbarse.

Parece como si cada uno hubiese encomendado a los demás la pesadumbre o la indignación... No de otro modo, ante los reproches generales y colectivos, cada cual se encoge de hombros, y se pregunta ingenuamente: ¿por quien irá todo esto?

Pero un día, un día muy cercano, había yo de sentir en mi propio corazón toda esa amargura colectiva. Un Viático. El Viático para mi propia madre, anciana venerable, de quien aprendí la reverencia íntima, la genuflexión material, la devoción española de la Eucaristía. El Viático... Pero un Viático sin luces, sin ornamentos sacerdotales, sin el sonido imperioso y dulce, mayestático y humilde, de la campanita dorada, que una mano infantil repica, de vez en vez, y que dice al Mundo: —¡Pasa Dios!... ¡Mortales, pasa Dios, que va a recoger, quizás, a un hijo suyo, imagen y semejanza suya, para conducirlo, Comingo, a la Eternidad! Un silencio lleno de «cosas»; Cristo Sacramento, sobre el pecho de un párroco, cuyas blancas crenchas agita la brisa crepuscular, y cuyas manos cruzanse sobre la

Forma oculta, nuevo Tarsicio, que hubiera envajado años, siglos, tal vez. Estas manos tiemblan sobre el divino depósito: el viejo Párroco no ha llevado, hasta hoy, el Viático de «occultis», en toda su larga vida sacerdotal, llena de merecimientos. Y en la paz de la tarde que muere, el resplandor del ocaso, encendido por el sol castellano, es el cirio sacramental, como los alegres pitidos de los aviones en el aire y los mil rumores de los insectos de la tierra, suplen al tintinabulo litúrgico, como escapando a las mallas de la ley que me obliga a mí, cristiano, a recibir, la solemne Visita, como recibiría la precipitada y temerosa de un fugitivo, que en mi casa buscarse asilo contra la persecución de la justicia...

El Párroco ha comenzado a subir la leve cuesta que es ingreso en el jardincillo que rodea mi pobre pero amada residencia estival; allí se despoja de su dullela, y reviste la sobrepelliz y la estola. De pronto ha irrumpido allí la liturgia, y todo, se ha solemniizado: los árboles, que son palio; los arriates, que son altares; el aroma de las rosas que es incienso... Y en el alma de todos, libre, libre, libre, resuena en música inaudita, el «venere-mur cernui».

Por la abierta ventana del cuarto doliente, escapan al jardín, al bosque, el mundo, las palabras sagradas, rizadas por un temblor que las hace, si posible fuera, aun más augustas, en la vieja, ya lejana y amada voz:

—Señor: yo no soy digna...  
—Corpus Domini Jesu Christi...  
Todo acabó.

El último rayo de sol nimbaba poco la figura del sacerdote. Le besó la mano fervorosamente; nos miramos. De nuestros ojos resbalaba cuanto podíamos decirnos en aquel instante.

Y nuestras bocas han enmudecido.

Yo no había sentido hasta ahora, en lo íntimo del corazón, todo el peso abrumador del laicismo estatal e impuesto.

Victor Espinós

## Desde París El calor, a la orden del día

Estamos bajo el dominio de Febo, el cual materialmente está abrasando a los parisiños desde hace unos cuantos días.

Lenta y progresivamente va elevándose día tras día la columna de mercurio. En la semana anterior se inició el gran calor marcando el termómetro 28 grados centesimales, y hoy señala ya hasta 34 grados a la sombra.

Todo esto es demasiado, para que el viejo asfalto, cuya firmeza ya es de por sí escasa, pueda resistir los aumentos de tal temperatura. Por eso a lo largo de los boulevares inundados de sol, el aire levanta del suelo un sano olor a «goudron», evocador de los puertos lejanos, donde se huele constantemente a brea.

Como consecuencia de la verdadera «furia» con que Febo ataca a los habitantes de esta ciudad del Sena, muchos han hecho en estos días su equipaje y se han marchado hacia las costas del Mediterráneo y del Atlántico y muy principalmente hacia el Mediodía, cerca de los Pirineos, y hacia el Sudeste, al pie de los Alpes. Algunos que no querían salir de aquí, lo han pensado mejor, han consultado con su bolsillo, y cuando éste le ha dado una contestación afirmativa, a sus demandas han cambiado de opinión, y hoy andan camino de sitios más frescos donde pasar unos días.

El espectáculo que dan la mayor parte de los que se quedan, es muy curioso. Nunca como ahora se ha visto mayor número de gente transitando por las calles, plazas y paseos sin sombrero y en mangas de camisa o con trajes muy ligeros y claros, medio el más a propósito para poder defenderse de las altas temperaturas que tenemos que resistir los que vivimos en esta ciudad.

Por la tarde, cerca de la hora del crepúsculo, los establecimientos de baño de Serna son insuficientes para contener la muchedumbre que acude a ellos.

Los bares y cafés de los barrios extremos, adonde un gentío inmenso acude al atardecer, son casi incapaces para despachar cerveza, refrescos y líquidos fríos, que el público consume en cantidades extraordinarias.

Así llevamos diez o doce días, y no sabemos cuando se van a debilitar las fuerzas de los rayos del sol, para vivir mejor en este París asfixiante.

E. Clack

París, Julio 33.  
(Prohibida la reproducción)

## El Ayuntamiento en crisis ¿Vamos a tener formalidad, señores ediles?

Nuestra dignísima Corporación municipal está en crisis.

Tras la dimisión del alcalde señor Borrero, los tenientes de alcalde hicieron entrega de sus varas y aun los síndicos hubieron de declinar sus cargos.

Vivimos pues en una interinidad sino peligrosa por lo menos perjudicial para los intereses de nuestro pueblo y para la buena marcha de los asuntos municipales.

Esta situación debía haber terminado ayer.

Pero he aquí que los señores Bayona, Fabre, Arredondo, Sánchez Batea, Villarroya y Muñoz, con su inasistencia han hecho imposible la celebración de la sesión municipal y por ende han prorrogado voluntariamente la anómala situación que atraviesa el Ayuntamiento.

¿Maniobra política?

Hace ya tiempo que la política lo es todo en la Casa Municipal y los intereses del pueblo ni nada son ni nada significan. Y esto no puede continuar así.

Al Ayuntamiento, señores ediles, se va ante todo y sobre todo para administrar los intereses que Teruel les ha confiado. Y ello requiere inteligencia y celo.

Quien se considere desprovisto de estas dos cualidades, a quien le falte una de ellas, el deber le marca el camino a seguir: la dimisión.

Lo que no puede ser es que deliberadamente, por cálculo o por desgana, se entorpezca nada menos que la constitución interna de la Corporación municipal a pretexto de no sabemos qué urgentes y primarias ocupaciones o qué fantásticas indisposiciones que—¡flor de prodigio!—a penas si duran unos pocos minutos.

Un poquito de formalidad, señores ediles, no vendría mal. ¡Es cosa que cuesta poco y suele dar los mejores resultados.

## Programa semanal de Radio Radio España EAJ 2 - Madrid

(Longitud de onda, 424 ms. - Potencia, 2,50 kwts. - Frecuencia, 707,50 kcls.)

**MARTES 1 AGOSTO.** De 17 a 19. Notas de sintonía: La Cruz, (pasodoble), Linares; Concierto sinfónico: Semiramide, Rossini, El aprendiz brujo, Dukas; El sombrero de tres picos Falla; Bolero, Ravel; Danza macabra, Saint-Saens; En las estepas del Asia central, Borodin; Marcha nupcial, Mendelssohn; Charla deportiva, por el señor González Escudero; Peticiones de radioyentes; Cotizaciones de Bolsa; Noticias de Prensa, Las tentaciones, Guerrero; Penas ocultas, Matamoros; Triguera, Brito; Será un sueño, Hoymann; Viena ideal... Viena de amor, Strauss, Hoymann; Confesión, Discépolo, Tango mío, Fresedo; C. E.

**MIERCOLES 3 AGOSTO** de 17 a 19. Notas de sintonía: La saeta, (pasodoble), Font de Anta; Selección de la zarzuela de Chueca; La Gran Vía, Recital de flamenco: Guajira, Niña de la Puebla; Fandango, Niña de la Puebla; Colombiana, Niño Olivares; Milonga, Angelillo; Fandanguillos, Angelillo; Curso de Esperanto, por don M. Mojado; Peticiones de radioyentes; Noticias de Prensa; Cotizaciones de Bolsa; Compañera de mis sueños, Gilbert; Canción del arpa, Evans; Hoy ya no puede ser, Bazan; Ni querencia, Bonavena; La carreta y la caña, Matamoros; Lamento cubano, Rabillo y Granet; C. E.

**JUEVES 3 AGOSTO.** De 17 a 19. Notas de sintonía: Por lo arto, (pasodoble), Navarro; Programa variado: La pícara molinera, Luna; Danzas del Principe Igor, Beredín; Dos canciones montañesas, por la Coral de Torrelavega; La Boheme, (fantasía), Puccini; Jueña, L. Buchardo; Vidalito, L. Buchardo; Una noche en Calatayud, Luna; Jota de Gigantes y Cabezudos, (cantada), Caballero; Peticiones de radioyentes; Noticias de Prensa, Cotizaciones de Bolsa, Me odias, Caignet; Por tus ojos negros, La Pera y Azpitarte; Grandulón, don Angelito; Yira... Yira... Discépolo; Caballitos de madera, Ellington; Soñando con un vals, Strauss; C. E.

**VIERNES 4 AGOSTO.** De 17 a 19. Notas de sintonía: Soy yo Conchita, (pasodoble), Jero Gey; Selección de operetas: La princesa del dellar, Leo Fall; Rose Marie, Stehert; La viuda alegre, Lehar; La Goisha, Jones; El Conde de Luxemburgo, Lehar; El caballero de la rosa, Strauss; El Barón gitano, Strauss; Peticiones de radioyentes; Cotizaciones de Bolsa, Me odias, Caignet; Por tus ojos negros, La Pera y Azpitarte; Grandulón, don Angelito; Yira... Yira... Discépolo; Caballitos de madera, Ellington; Soñando con un vals, Strauss; C. E.

**SABADO 5 AGOSTO.** De 17 a 19. Notas de sintonía: Santander, Rosillo; canciones santanderinas y castellanas: Amante, amante amor, amor, Sara Ortega; Catalina, Catalina, Manuel Sierra; Dicen que eres buena moza, Pedro de Leiva; Que quieres que te traiga, Sara Ortega y Manuel Sierra; Cara de luna brillante, Sara Ortega; La Barca Marinera, Mediavilla; Dos canciones montañesas, Muza y Mediavilla; Cada vez que voy al monte, Cesáreo Velarde; La Peregrina, (canción maragata); Al salir de la enramada, (canción leonesa); Romería, Lázaro; Ay, Larala, Aparicio; Eres alta y delgada, J. R. Manzanares o Curso de Esperanto, por don M. Mojado; Peticiones de radioyentes; Noticias de Prensa; Busca de otro bobo, Florza; Algo más también, Barrios; Los encantos de París, Ackermans; Las mil y una noches, Strauss; El señorito, Salleras; La Diva, Coté; C. E.

**DOMINGO 6 AGOSTO.** De 17 a 19. España cañí, Marquina; Programa variado: El cantar del arriero, Díaz Giles, Aia y Torrado; Poer Gyni; La Mañana; Mue de Asso, Grieg; A la salida del Sella, (ooper); En medio de la Quintana, (popular asturiana); Los Claveles, (selección), Serrano; Una mit d'albaes, (banda), Giner; La Carmelita, Ardavin y Alonso; Rapso-dia húngara n.º 2, Liszt; Peticiones de radioyentes: Dulce muchacha, Ager; Avellanera, Bachicha; Besame, Bachicha; Dulces sueños de amor; Alf Babá, Llocuona; Pero ahora me encanta; C. E.

**LUNES 7 DE AGOSTO.** De 17 a 19. Notas de sintonía: Gitanillo de Triana, Ferriz y C. Moraleda; Selección de la época El Barbero de Sevilla, Rossini; Peticiones de radioyentes: ¡Oh, rumba, rumba, Dax; Cachita mía, Chiappo; Por tus ojos negros, La Pera; Me odias, Caignet; El tentente seductor, Battal; Se va la vida; Il est charmant, Moretti; C. E.

**NOCHE.** De 22 a 0'30. Notas de sintonía: El asombro de Damasco, Luna; La orquesta de la estación; Chiquilladas, (suite), Francés; La Czarina, (fantasía), Chapi; Charla Taurina, por Taleguilla; Recital de canto por el tenor Cayetano Peñalver: La Dolorosa, Serrano; El ama, Guerrero; señorita Cristina Peñalver: Marina, Arrieta; Bohemios, Vives; señor Peñalver: Granada, Peñalver; La Dolores (matrigal), Betón; Orquesta de la Estación: La Leyenda del beso, (intermedio), Soutullo y Vert; Carmela, Biz; Pavana de La Missonera de Tordesillas, Moreno Torroba; Polo Gitano, Bretón; Música de Bailío Habina, Floyd du Pont; El Dmón de S. Lomé, Bernal; Carillón de Madrid, Jure; No sabes amar, Zola; Hay una casa en una colina, Meyer; Noticias de último hora; C. E.

### ¡Transportistas y automovilistas!

Si veláis por vuestros intereses, antes de comprar una cubierta para vuestro camión o coche, consultarme precio, pues con la diferencia de precio sobre todo, ahorraréis para vuestra patente.

En vuestros camiones, montar la cubierta BALON y CONFORT, en vez de la cubierta alta presión, que haréis un 30 por 100 más de kilometraje y ahorraréis un 60 por 100 en las reparaciones, en vuestros coches, montar la cubierta SUPERCONFORT MICHELIN.

No olvidar que en precios no hay quien me pueda competir

**CASA CENTRAL**  
Avd.ª República, 25  
Teléfono, 110  
TERUEL

**AUTO-SALON**  
José María Morera

**SUCURSALES**  
Bosco, 4 Pizarro, 27  
Tel.º 64 Tel.º 15225  
ALCAÑIZ VALENCIA

### BOLSA

Servicio telegráfico del BANCO HISPANO AMERICANO

**Fondos públicos:**

Interior 4 %	68'25
Exterior 4 %	81'95
Amortizable 5 % 1920	93'50
Id. 5 % 1917	88'50
Id. 5 % 1927 con impuesto	87'51
Amortizable 5 % 1927 sin impuesto	99'25

**Acciones:**

Banco Hispano Americano	142'00
Banco España	540'00
Nortes	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	000'00
Azucareras ordinarias	00'00
Explosivos	625'00
Tabacos	000'00
Telefónicas preferentes 7 %	107'25

**Monedas:**

Francos	46'90
Libras	39'90
Dollars	8'69

### ESPAÑA

#### Las provincias trigueras en 1932 y en 1933

Los precedentes trabajos quedan complementados por este y el siguiente artículo, que se dedican a la exposición de las recolecciones cerealistas distribuidas por provincias.

Trigo en 1933.—La Dirección general de Agricultura considera como probables las siguientes cifras provinciales, expresadas en millones de quintales:

Cuenca, 1'90 millones.  
Burgos, 1'70.  
Granada, 1'68.  
Zaragoza, 1'59.  
Valladolid, 1'50.  
Albacete, 1'50.  
Segovia, 1'45.  
Badajoz, 1'44.  
Toledo, 1'38.

Son las cantidades máximas.

Con cifras menores aparecen las provincias de: Lérida, 1'37; Cáceres, 1'36; Salamanca, 1'32; Huesca, 1'30; Murcia, 1'24; Palencia, 1'10; León, 1'10; Sevilla, 1'09; Jaén, 1'08; Navarra, 1'03 millones (quintales 1.031.000); y Zamora, 1'2 (quintales 1.020.000).

Los restantes territorios provinciales figuran con cifras trigueras menores. Total de la cosecha nacional calculada: 38.479.807 quintales.

El trigo en 1932.—La cosecha fué extraordinariamente grande y

se cifró en más de 50 millones (50.133.551 quintales).

Provincias con cifras máximas, también definitivas:

Cuenca, 2'71 millones; Sevilla, 2'45; Burgos, 2'21; Toledo, 2'17; Granada, 2'05; Ciudad Real, 1'93; Valladolid, 1'91; Córdoba, 1'90; Badajoz, 1'88; Zaragoza, 1'87; Navarra, 1'81; Albacete, 1'76, millones de quintales.

Grupo siguiente, con menores cifras trigueras: Salamanca, 1'60; Segovia, 1'48; Valencia, 1'48; Huelva, 1'46; Cáceres, 1'41; Lérida, 1'33; Jaén, 1'31; Guadalajara, 1'23; León, 1'10; Zamora, 1'07 millones de quintales.

Las restantes provincias españolas figuran con cantidades menores.

En el siguiente artículo nos ocuparemos de los otros tres grandes cereales, estudiados por provincias.

Eduardo Navarro Salvador  
Madrid, Julio 1933.

### Academia turolense

Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

Editorial ACCION, Temprado 11. Teruel